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1- /;ku ls iSVuZ ns[ks o cuk, vkxs D;k vk,xk\
 7] 11] 15]19 ----------
 d- 20   [k- 23 
 x- 26   ?k- 29
mÙkj % [k

2- 8A] 7B] 6C] 5D] ----------
 d- 4E   [k- 4D 
 x- 4F   ?k- 4C

mÙkj % d

3- 36] 34] 32] 30] -----------
 d- 22   [k- 24  
 x- 26   ?k- 28
mÙkj % ?k
4- 72] 62] 52] 42] --------] ----------
 d- 32]42   [k- 32]52  
 x- 32]22   ?k- 30]32
mÙkj % x

5- 0  0  0  0   esa dkSu lk iSVuZ Nqik gqvk gS\
 d-  0   [k- 0  
 x-  0   ?k- 0  0
mÙkj % [k

lkj.kh dks /;ku ls ns[kuk gS vkSj crkuk gS fd [kkyh LFkku esa D;k 
vk,xk\

6- 4] ----] ----] 16 [kkyh LFkku esa dkSu lh la[;k vk,xh\
 d- 6]10    [k- 8]12  
 x- 10]14   ?k- 12]14
mÙkj % [k

7- 16] -----] 48] ------ bl lkj.kh esa [kkyh LFkku ij dkSu lh 
la[;k vk,xh\

 d- 32]62   [k- 38]64  
 x- 36]63   ?k- 32]64
mÙkj % ?k

8- 30A] 40B] ------] ------ bl lkj.kh esa dkSu lh la[;k 
vk,xh\

 d- 50C]60D  [k- 55C]65D 

 x- 50A]60B  ?k- 60C]50D

mÙkj % d

9- ------] -------] 38] 36 bl lkj.kh esa dkSu lh la[;k 
vk,xh\

 d- 42]40   [k- 44]42 

ikB&1 fMtkbu gh fMtkbu

 x- 40]39   ?k- 48]46
mÙkj % d

10- ------] 4450] 4451] ------ [kkyh LFkku esa dkSu lh la[;k 
vk,xh\

 d- 4448]4449  [k- 4449]4453
 x- 4449]4452  ?k- 4447]4452
mÙkj % x

11- ------] 10] -------] 1000 [kkyh LFkku esa dkSu lh la[;k 
vk,xh\

 d- 10]100   [k- 1]100  
 x- 1000]10   ?k- 100]10
mÙkj % [k

12- VSu xzke fdl ns'k dh iatfyx igsyh gS\
 d- Hkkjr    [k- vejhdk  
 x- tkiku   ?k- phu
mÙkj % ?k

13- VSu xzke esa oxkZdkj ds dkxt dkVdj fdrus VqdM+s fd, tk 
ldrs gS\

 d- 6   [k- 7  
 x- 8   ?k- 9
mÙkj % [k

14- ,d VSu xzke 7 VqdM+ks esa ls dqy fdrus oxkZdkj ds VqdMs+ gksrs 
gS\

 d- 1   [k- 2  
 x- 3   ?k- 4
mÙkj % d

15- ,d VSu xzke 7 VqdM+ks esa ls dqy fdrus f=Hkqt vkdj ds VqdMs+ 
gksrs gS\

 d- 2   [k- 3  
 x- 5   ?k- 7
mÙkj % x

16 iSVuZ dk v/;;u djds ,d xyr vad fy[kk gqvk gS mls 
[kkstus dk iz;kl djsaA

 11- 5] 10] 12] 20] 25] 30
 d- 5 [k- 10  x-12 ?k- 20
mÙkj % x

17- iSVuZ ds vuqlkj xyr vad [kkstsa 100] 90] 85] 70] 60] 50
 d- 70 [k- 85  x- 90 ?k- 100
mÙkj % 85



1- 999 ls 1004 ds chp dh la[;k dkSu lh gS\
 d- 996    [k- 997 
 x- 998   ?k- 1000
mÙkj % ?k

2- 1996 ls 2001 rd ds chp dh la[;k dkSu lh gS\
 d- 2000   [k- 2002  
 x- 2003   ?k- 2004
mÙkj % d

3- 6000 ls igys okyh la[;k dkSu lh gS\
 d- 5999   [k- 6000  
 x- 6001   ?k- 6002
mÙkj % d

4- 9999 ds ckn okyh la[;k dkSu lh gS\
 d- 9999   [k- 10000 
 x- 1000   ?k- 999
mÙkj % [k

5- 198] 819] 918] 891 esa lcls cM+h la[;k dkSu lh gS\
 d- 198   [k- 819  
 x- 918   ?k- 891
mÙkj % x

6- eSa dkSu lh la[;k gwa ;fn esjs bdkbZ dk vad 6 gS] ngkbZ dk vad 
3 gS vkSj lSadM+s dk vad 9 gS\

 d- 369   [k- 639 
 x- 936   ?k- 963
mÙkj % x

7- eSa dkSu lh la[;k gwa ftldk lSadM+s dk vad 6 gS\
 d- 870   [k- 600  
 x- 410   ?k- 290
mÙkj % [k

8- eSa bdkbZ dk vad bruk gaw ftruh rqEgkjs ,d gkFk dh maxfy;k 
o lSadM+s dk vad bruk gS ftruh rqEgkjh vka[ks gSA vc lksp 
dj crkvksa eSa fdruh la[;k gwa\

 d- 205   [k- 250  
 x- 502   ?k- 520
mÙkj % d

ikB&2 dljr vadks dh

9- eSa rhu vadks dh la[;k gaw 400&500 ds chp esa vkrk gawA esjs 
bdkbZ dk vad ,d gSA esjh ngkbZ bdkbZ ls nks xq.kk gSA lSadM+k 
bdkbZ ds vad ls pkSxq.kk gS\ crkvks eSa dkSu gaw\

 d- 412   [k- 321  
 x- 421   ?k- 431
mÙkj % x

10- eSa vkidks rhu vad nsrk gaw bu vadks dk iz;ksx djrs gq, lcls 
cM+h la[;k cukuh gS 2]3]5 ls cM+h ls cM+h D;k la[;k cusxh\

 d- 325   [k- 523  
 x- 352   ?k- 532
mÙkj % ?k

11- 1]0]5 bu rhuksa vadks dk iz;ksx djds lcls cM+h la[;k cukuh 
gS\

 d- 150   [k- 501  
 x- 510   ?k- 105
mÙkj % x

12- 6]0]5 dk iz;ksx djrs gq, lcls NksVh rhu vadks dh le la[;k 
cukuh gS\

 d- 506   [k- 560 
 x- 650   ?k- 605
mÙkj % d

13- 3]4]8]6 ds vadks dk iz;ksx djrs gq, lcls cM+h fo"ke la[;k 
cukvks\

 d- 8634   [k- 8463  
 x- 8436   ?k- 8643
mÙkj % ?k

14- pkj vadks dh lcls cM+h la[;k dks 3 ls Hkkx nsdj o 2 tksM+us 
ds ckn dkSu lh la[;k curh gS\

 d- 9999   [k- 3333  
 x- 1000   ?k- 3335
mÙkj % ?k

15- ;fn 3 lSadM+s ds LFkku ij gS rks mldk LFkkuh; eku D;k gksxk\
 d- 30   [k- 300  
 x- 3000   ?k- 30000
mÙkj % [k

16- ;fn nl gtkj ds LFkku ij 8 gks rks mldk LFkkuh; eku D;k 
gksxk\

 d- 80   [k- 800 
 x- 8000   ?k- 80000
mÙkj % ?k



17- 24386 esa vad 8 dk LFkkuh; eku D;k gksxk\
 d- 8   [k- 80 
 x- 800   ?k- 8000
mÙkj % [k

18- 187458 esa vad ,d dk D;k LFkkuh; eku jgsxk\
 d- 100   [k- 1000 
 x- 10000   ?k- 100000
mÙkj % ?k

19- eSa 495 vkSj 500 ds chp vkrk gwa esjs vadks dk ;ksx 22 gS\
 d- 496   [k- 499 
 x- 498   ?k- 497
mÙkj % [k

20- eSa pkj vadks dh la[;k gwa izR;sd vad esjs ck,a vad ls 2 de 
gS\

 d- 8640   [k- 7530 
 x- 6420   ?k- 9752
mÙkj % x



1- ,d o"kZ ds dSysaMj esa 31 fnu okys fdrus eghus vkrs gS\
 d- 4   [k- 5  
 x- 6   ?k- 7
mÙkj % ?k

2- ,d lky esa fdrus 30 fnu okys eghus vkrs gS\
 d- 4   [k- 5  
 x- 6   ?k- 7
mÙkj % d

3- LorU=rk fnol fdl eghus esa vkrk gS\
 d- tuojh   [k- vxLr 
 x- vDVwcj   ?k- fnlEcj
mÙkj % [k

4- x.krU= fnol fdl eghus esa vkrk gS\
 d- tuojh   [k- vxLr 
 x- vDVwcj   ?k- fnlEcj
mÙkj % d

5- yhi o"kZ esa fdrus fnu gksrs gS\
 d- 108   [k- 420 
 x- 365   ?k- 366
mÙkj % ?k

6- ,d o"kZ esa fdrus lIrkg gksrs gS\
 d- 45   [k- 48 
 x- 50   ?k- 52
mÙkj % ?k

7- yhi o"kZ ds dkSu ls eghus esa fnuksa dh la[;k 29 gksrh gS\
 d- tuojh   [k- Qjojh  
 x- ekpZ   ?k- vizSy
mÙkj % [k

8- 24 ?k.Vks ;k ,d fnu esa ?kM+h dh lqbZ fdrus pDdj yxkrh gSa\
 d- ,d ckj   [k- nks ckj 
 x- rhu ckj   ?k- pkj ckj
mÙkj % [k

9- iwokZgu ds fy, vaxzsth esa D;k 'kCn gksxk\
 d- ,-,e-   [k- ih-,e-  
 x- lh-,e-   ?k- vkj-,e-
mÙkj % d

ikB&3 izkr% lka;

10- vijkg~u ds fy, vaxzsth esa D;k 'kCn mi;ksx fd;k tkrk gS\
 d- ,-,e-   [k- lh-,e-  
 x- Mh-,e-   ?k- ih-,e-
mÙkj % ?k

11- e/;jkf= 12 cts ls nksigj 12 cts rd ds le; dks D;k 
dgrs gS\

 d- iwokZgu   [k- vijkgu  
 x- fnu   ?k- jkr
mÙkj % d

12- nksigj 12 cts ls e/;jkf= 12 cts rd ds le; dks D;k 
dgrs gS\

 d- fnu   [k- jkr 
 x- iwokZgu    ?k- vijkgu
mÙkj % ?k

13- izkr% 5%00 cts dks D;k dgsaxs\
 d- 5 cts iwokZg~u  [k- 5 cts vijkg~u 
 x- ikap cts lqcg   ?k- ikap cts lka;
mÙkj % d

14- lka; 5%00 cts dks D;k dgsaxs\
 d- ikap cts lqcg  [k- ikap cts jkr 
 x- 5 cts iwokZg~u   ?k- 5 cts vijkg~u
mÙkj % ?k

15- vkius ,slk dke crkuk gS ftlesa T;knk le; yxrk gS\
 d- twrksa ds Qhrs cka/kuk  [k- twjkcs Mkyuk
 x- gkFk /kksuk   ?k- ugkuk
mÙkj % ?k

16- fdl dke dks djus esa ,d ?k.Vs ls T;knk le; yxrk gS\
 d- lCth dkVus esa  
 [k- isM+ ij p<+us esa
 x- eEeh dks [kkuk cukus esa   
 ?k- vius nksLr dk uke cksyus esa
mÙkj % x



1- vkius crkuk gS fd dkSu lh oLrq xksykdkj ugha gS\
 d- xsan   [k- QqVcky  
 x- larjk   ?k- iSafly
mÙkj % ?k

2- ?kukHkkdkj oLrq dks <wa<s crk;sa buesa ls dkSu lh ?kukHkkdkj 
oLrq gS\

 d- Vksih    [k- QqVcky  
 x- fMCck   ?k- iSafly
mÙkj % x

3- csyukdkj vkd`fr dkSu lh oLrq gS\
 d- iSafly   [k- xSl flyS.Mj 
 x- ikbZi   ?k- mijksDr lHkh
mÙkj % ?k

4- 'kaDokdkj vkd`fr dkSulh oLrq gS\
 d- ikbZi   [k- lsc 
 x- dhi   ?k- pkd dk fMCck
mÙkj % x

5- D;k vki ,slh fdlh oLrq dk uke crk ldrs gS tks lHkh rjQ 
ls ,d lh fn[krh gS\

 d- xsan   [k- iSafly  
 x- jcM+   ?k- Vksih
mÙkj % d

6- QqVcky dh vkd`fr dSlh gS\
 d- xksykdkj   [k- ?kukHkkdkj 
 x- 'kaDokdkj   ?k- csyukdkj
mÙkj % d

7- ekfpl ckWDl dh vkd`fr dSlh gS\
 d- xksykdkj   [k- ?kukHkkdkj 
 x- 'kaDokdkj   ?k- csyukdkj
mÙkj % [k

8- cPpksa tc rqe yqM+ks ;k lkai lh<+h [ksyrs gks rks mlds fy, 
MkbZl dk bLrseky djrs gks] MkbZl dh vkd`fr dSlh gksrh gS\

 d- ?kukHkkdkj   [k- ?kukdkj  
 x- csyukdkj   ?k- 'kaDokdkj
mÙkj % [k

9- tc Hkh cPpksa dk tUefnu euk;k tkrk gS rks cPps tUefnu 
dsi dks Mkyrs gSA bldh vkd`fr dSlh gksrh gS\

 d- ?kukHkkdkj   [k- ?kukdkj  
 x- 'kaDokdkj   ?k- csyukdkj
mÙkj % x

ikB&4 oLrq,a dqN ,slh fn[krh gSa

10- eksecrh dh dSlh vkd`fr gksrh gS\
 d- xksykdkj   [k- ?kukHkkdkj 
 x- ?kukdkj   ?k- csyukdkj
mÙkj % ?k

11- eSa dkSu gaw ;fn esjk nksuksa rjQ ls lery vkdkj gksrk gSA esjs 
mij <dk gqvk vkdkj gksrk gSA esjs lery vkdkj ls o`r 
curk gSA esjk dksbZ Hkh fdukjk ugha\

 d- xksykdkj   [k- csyukdkj 
 x- ?kukHkkdkj   ?k- 'kaDokdkj
mÙkj % [k

12- eSa dkSu gaw eSa iw.kZ :i ls xksy gawA esjk lery vkdkj ugha gSA 
esjk dksbZ Hkh fdukjk ugha gS\

 d- xksykdkj   [k- csyukdkj 
 x- ?kukHkkdkj   ?k- 'kaDokdkj
mÙkj % d

13- esjk ,d lery vkdkj gksrk gSA esjs mij ls iw.kZr; <dk gqvk 
vkdkj gSA esjs lery ls o`r cu ldrk gSA eSa ,d ikVhZ Vksih 
tSlk gaw\ eSa dkSu gaw\

 d- xksykdkj   [k- csyukdkj 
 x- ?kukHkkdkj   ?k- 'kaDokdkj
mÙkj % ?k

14- cksry dk <Ddu j[kdj Nkius ls dkSu lh vkd`fr curh gS\
 d- o`r   [k- oxZ 
 x- vk;r   ?k- f=Hkqt
mÙkj % d

15- iksLVdkMZ j[kdj Nkius ls dkSu lh vkd`fr curh gS\
 d- o`r   [k- oxZ 
 x- vk;r   ?k- f=Hkqt
mÙkj % x



1- ,d Qy fodzsrk us ,d&,d ntZu ds Ng xqPNs mlus cspus ds 
fy, j[ks gq, gSA mlds ikl dqy dsys fdrus gS\

 d- 62   [k- 72 
 x- 82   ?k- 92
mÙkj % [k

2- ,d Qy fodzsrk ds ikl 12 fMCcs lscksa ds gSA ,d fMCcs esa ikap 
lsc gSA lHkh fMCcksa esa dqy fdrus lsc gS\

 d- 50   [k- 60 
 x- 70   ?k- 80
mÙkj % [k

3- pwa&paw pwgk dwn jgk gSA og ,d dwn esa rhljs vad ij dwnrk 
gSA rks crkvksa 8 ckj dwnus ik dkSu lh la[;k ij igaqpsxk\

 d- 18   [k- 16 
 x- 24   ?k- 32
mÙkj % x

4- ghjk dNqvk rhljh ckj esa 24osa vad ij igaqp x;kA vc 
crkvksa ghjk us igyh ckj esa fdrus vad ij dwnk\

 d- 6   [k- 7  
 x- 8   ?k- 9
mÙkj % x

5- esa<d ,d Nykax esa ikapos vad ij dwnrk gS rks pkSFkh ckj dwnus 
ij esa<d fdl vad ij igqapk\

 d- 30   [k- 20 
 x- 16   ?k- 40
mÙkj % [k

6- canj ,d Nykax esa ukSos vad ij dwnrk gSa rks ,sls gh vkBosa ckj 
dwnus ds ckn og fdl vad ij igqapsxk\

 d-48   [k-56  
 x-72   ?k- 80
mÙkj % x

7- fcik'kk ds ikl 100:i;s ds ipkl uksV gS rks mlds ikl 
fdruh jk'kh gS\

 d- 5   [k- 500 
 x- 5000   ?k- 50000
mÙkj % x

8- jkefuokl us viuh nqdku ds fy, pkj cksjh phuh [kjhnh ;fn 
,d cksjh esa 100fd0xzk0 phuh vkrh gSa rks pkj cksfj;ks esa 
fdruh phuh vk,xh\

 d- 40 fd0xzk0  [k- 400 fd0xzk0 
 x- 400 xzk0   ?k- 4000 xzk0
mÙkj % [k

ikB&5 igkM+s vkSj caVckjs

9- ;fn ,d fMCcs esa 8 yMMw vkrs gSa rks 72 yMMwvks ds fy, 
fdrus fMCcksa dh t:jr gksxh\

 d- 9   [k- 8  
 x-10   ?k- 7
mÙkj % d

10- d{kk esa 28 cSap gSa ,d caSPk ij nks cPPks cSB ldrs gS rks crkvkas 
dqy fdrus cPps cSBsxsa\

 d- 54   [k- 56 
 x- 10   ?k- 7
mÙkj % [k

11- ,d deht es lkr cVu yxrs gS ,slh gh vkB dehts cukus ds 
fy, nthZ dks fdrus cVuksa dh t:jr iMsxh\

 d- 45       [k- 56      
 x- 65          ?k- 76
mÙkj % [k 

12- vki 15 dk igkMk fdu nks igkMks dks xq.kk djds cuk ldrsa 
gS\ dkSu lk dFku mi;qDr ugh gS\ 

 d- 12 o 3 dk igkMk dk mi;ksx djds   
 [k- 10 o 5 dk igkMk dk mi;ksx djds 
 Xk- 8 o 7 dk igkMk dk mi;ksx djds 
 ?k- 15 o 1 dk igkMk dk mi;ksx djds  
mÙkj % ?k

13- gfj;k esa<+d ,d Nykax esa 3 lhf<+;ka p<+rk gS 21 lhf<+;ka p<+ 
pqdk gSA mlus fdruh Nykaxs yxkbZ gSA

 d- 5   [k- 6  
 x- 7   ?k- 8
mÙkj % x

14- ,d f[kykSuk Vsªu esa batu o izR;sd fMCck 10 lSaVhehVj dk gSA 
batu lfgr vkB fMCcs gSA rks crkvksa f[kykSus dh fdruh 
yEckbZ gS\

 d- 70   [k- 80 
 x- 60   ?k- 75
mÙkj % [k

15- igyh iafDr esa 13 lsc gSA ,slh lkr iafDr;ka cuh gqbZ gSA vc 
crkvksa Qy foØsrk ds ikl dqy fdrus lsc gS\

 d- 65   [k- 78 
 x- 91   ?k- 104
mÙkj % x



1- fcik'kk dgrh gS fd esjs xqYyd esa nl&nl ds rhu flDds o 
ikap ds ikap flDds gSA crkvks esjs ikl fdrus :i;s gSa\

 d- 45:-   [k- 55:- 
 x- 65:-   ?k- 75:-
mÙkj % [k

2- 400iSls ds fdrus :i;s cusaxs\
 d- 4:-   [k- 40:-  
 x- 400:-   ?k- 4000:-
mÙkj % d

3- lkr :i;s esa fdrus iSls gksxsa\
 d- 7 iSls   [k- 70 iSls 
 x- 700 iSls   ?k- 7000 iSls
mÙkj % x

4- 5 :i;s 50 iSls ds fdrus iSls cusxsa\
 d- 550 iSls   [k- 500 iSls 
 x- 55 :-   ?k- 555 :-
mÙkj % d

5- 7:i;s 5iSls ds fdrus iSls cusxsa\
 d- 705iSls   [k- 705:i;s 
 x- 750iSls   ?k- 750:i;s
mÙkj % d

6- 9:i;s 25iSls ds iSls cukvks\
 d- 9 :-25 iSls  [k- 92 :-25 iSls 
 x- 922 :-50 iSls   ?k- 925 iSls
mÙkj % ?k

7- 1915 iSls dks :i;s iSls esa cnyksa\
 d- 19:-15 iSls  [k- 191:-15 iSls  
 x- 19:-50 iSls  ?k- 191:-50 iSls
mÙkj % d

ikB&6 xqYyd

8- 1080 iSls ds :i;s iSls cukdj crkvksa\
 d- 108 :i;s  [k- 108 iSls 
 x- 10 :-80iSls  ?k- 1:-80 iSls
mÙkj % x

9- ,d lCth okys ds ikl ls vkius 1 fd-xzk- VekVj 35:- izfr 
fd-xzk- ds fglkc [kjhnsaA blds fy, vkius lCth okys dks 
100:- fn,A crkvksa lCthokys us vkidks fdrus :i;s okfil 
fd,\

 d- 45:-   [k- 55:- 
 x- 65:-   ?k- 75:-
mÙkj % x

10- 5 :i;s esa ipkl&ipkl iSls ds fdrus flDds cusxsa \
 d- 5 flDds   [k- 10 flDds 
 x- 15 flDds   ?k- 20 flDds
mÙkj % [k



1- dkSu lh vkd`fr vyx fn[kkbZ nsrh gS\

 d-     [k-   

 x-     ?k-  

mÙkj % x

2- Nk;k fd;k gqvk Hkkx gS\

 d- 2@4   [k- 2@3 
 x- 1@4   ?k- 3@4
mÙkj % d

3- dkSu lh vkd`fr lcls vyx gS\ pkj leku Hkkxksa esa ugha gS\

 d-     [k-   

 x-     ?k-  

mÙkj % x

4- vkd`fr esa Nk;knkj Hkkx dks fHkUu ds :i esa dkSu lk mi;qDr 
gS\

 d- 1@3   [k- 2@3  
 x- 3@3   ?k- 3@2
mÙkj % [k

5- vkd`fr esa Nk;knkj Hkkx dks fHkUu ds :i esa dkSu lk mi;qDr 
gS\

 d- 1@4   [k- 2@4 
 x- 3@4   ?k- 4@2
mÙkj % [k

6- vkd`fr dks ns[kdj lgh mÙkj NkaVs\

 d- 1@6   [k- 2@6 
 x- 3@6   ?k- 4@6
mÙkj % d

ikB&7 vk/kk frgkbZ&pkSFkkbZ

7- vkd`fr dks ns[kdj xSj&Nk;kafdr lgh mÙkj NkaVs\

 d- 1@5   [k- 2@5 
 x- 3@5   ?k- 4@5
mÙkj % [k

8- nks cjkcj Hkkx djds muesa ls ,d Hkkx ys fy;k tk, rks mls 
dSls fy[ksxsa\

 d- 1@2   [k- 1@3 
 x- 1@4   ?k- 1@5
mÙkj % d

9- ;fn pkj cjkcj Hkkx esa ls 3 Hkkx ysa rks mls D;k dgsaxs\
 d- 1@2   [k- 4@4 
 x- 3@4   ?k- 1@4
mÙkj % x

10- 12 lscksa ds lewg ds rhu pkSFkkbZ ¼3@4½ fdruk gksxk\
 d- 6lsc   [k- 8lsc 
 x- 9lsc   ?k- 10lsc
mÙkj % x

11- 12 vkeksa ds lewg dks ,d pkSFkkbZ fdrus vke gksxsa\
 d- 3 vke   [k- 4 vke  
 x- 5 vke   ?k- 6 vke  
mÙkj % d



1- yEckbZ ds vk/kkj ij c<+rs dze esa dkSu lh mi;qDr oLrq,a 
gksxh\

 d- ';keiV] iSu] xf.kr dh iqLrd] 'kkiZuj
 [k- iSu] 'kkiZuj] xf.kr dh iqLrd] ';keiV
 x- 'kkiZuj] iSu] ';keiV] xf.kr dh iqLrd
 ?k- 'kkiZuj] iSu] xf.kr dh iqLrd] ';keiV
mÙkj % ?k

2- ,d ehVj esa fdrus lSaVhehVj gksrs gS\
 d- 10lS-eh-   [k- 100lS-eh- 
 x- 1000lS-eh-  ?k- 10000lS-eh-
mÙkj % [k

3- 985 lSaVhehVj esa fdrus ehVj gksrs gS o fdrus lSaVhehVj gksrs 
gS\

 d- 9eh-85lS-eh-  [k- 985eh-  
 x- 98eh- 50lS-eh-   ?k- 985 lS-eh-
mÙkj % d

4- 500 lS-eh- ds fdrus ehVj gksrs gS\
 d- 5 ehVj   [k- 10 ehVj  
 x- 15 ehVj   ?k- 20 ehVj
mÙkj % d

5- dSFky ls fglkj dh nwjh 170 fdyksehVj gS rks ;g nwjh ehVjksa 
esa cuk,a\

 d- 170000eh-  [k- 17000eh- 
 x- 1700eh-   ?k- 170eh-
mÙkj % d

6- yonhi us ,d lwV flyokus ds fy, 4ehVj diM+k [kjhnk mlesa 
ls nthZ us 60 lSaVhehVj diM+k okfil dj fn;k crkvks fdrus 
ehVj diM+k flykbZ ds fy, mi;ksx fd;k\

 d- 360lS-eh-  [k- 340lS-eh- 
 x- 340eh-   ?k- 360eh-
mÙkj % [k

7- 9ehVj diM+s esa ls 2ehVj 250lSaVhehVj dh fdruh iks'kkd 
cu ldrh gS\

 d- 2   [k- 3  
 x- 4   ?k- 5
mÙkj % x

ikB&8 nqiV~Vs dh yEckbZ 

8- lyek ,d pDdj esa 400ehVj dk ,d pDdj yxkrh gS rks 5 
pDdjksa esa dqy fdruh nwjh r; djsxh\

 d- 2fd-eh-   [k- 3fd-eh-  
 x- 4fd-eh-   ?k-  5fd-eh-
mÙkj % d

9- 50lSaVhehVj $ 150lSaVhehVj ¾ --------- ehVj\
 d- 1   [k- 2  
 x- 3   ?k- 4
mÙkj % [k

10- 'osrk&15ehVj] ik:y&20ehVj] jtr&45ehVj] jksfgr&52 
ehVj iarx mM+k jgs gS rks crkvks 'osrk dks jtr ftruk iarx 
mM+kus ds fy, fdruh Mksjh dh t:jr iM+sxh\

 d- 15ehVj   [k- 30ehVj  
 x- 45ehVj   ?k- 60ehVj
mÙkj % [k

11- vius Ldsy dks ns[kdj crkvks fd 1 ls 2 rd esa fdruk 
feyhehVj gS\

 d- 1fe-eh-   [k- 10fe-eh- 
 x- 100fe-eh-  ?k- 1000fe-eh-
mÙkj % [k

12- 10feyhehVj fdrus lSaVhehVj ds cjkcj gksrk gS\
 d- 1lSa-eh-   [k- 10lSa-eh- 
 x- 100lSa-eh-   ?k- 1000lSa-eh-
mÙkj % d



1- isfUly] jcM+] iSu] dkih esa ls dkSu lh oLrq Hkkjh gS\
 d- iSfUly   [k- jcM+ 
 x- iSu   ?k- dkih
mÙkj % ?k

2- 500xzke dh uedhu dh ,d FkSyh gS ,slh gh 20 FkSfy;ksa esa 
uedhu gSA budk dqy otu fdrus fdyksxzke curk gS\

 d- 10fd-xzk-   [k- 100fd-xzk- 
 x- 1000fd-xzk-  ?k- 2000fd-xzk-

mÙkj % d

3- ,d fdyksxzke ¾ 500xzke $ 200xzke $ ------- $ ------- $ 
100xzke\

 d- 100xzke]100xzke  [k- 100xzke]200xzke
 x- 200xzke]100xzzke  ?k- 200xzke]200xzke
mÙkj % d

4- fdldk otu fdyksxzke esa gS\
 d- ,d xktj dk otu  [k- ,d iSu dk otu
 x- ,d fteSVjh ckDl dk otu 
 ?k- ,d cPps dk otu
mÙkj % ?k

5- ikap vkeksa dk otu ,d leku gS mudks rksyus ds ckn lHkh 
vkeksa dk otu ,d fdyksxzke gksrk gS rks izR;sd vke dk 
fdruk otu gksxk\

 d- 100xzke   [k- 200xzke 
 x- 500xzke   ?k- 1000xzke
mÙkj % [k

6- iSfUly dks fdl bdkbZ ls ekik tkrk gS\
 d- feyhyhVj esa  [k- fdyksehVj esa
 x- lSaVhehVj esa  ?k- fdyksxzke esa
mÙkj % x

7- uhps fn, x, fodYiksa esa ls vkjksgh dze esa mi;qDr dkSu lk gS\
 d- 1fd-xzk-] 700xzk-] 250xzk-] 500xzk-
 [k- 250xzk-] 750xzk-] 500xzk-] 1fd-xzk-
 x- 250xzk-] 500xzk-] 750xzk-] 1fd-xzk-
 ?k- 1fd-xzk-] 750xzk-] 500xzk-] 250xzk-
mÙkj % x

8- ,d fdyksxzke ds cjkcj dkSu lh gS\
 d- 600xzke $ 300xzke [k- 410xzke $ 490xzke 
 x- 280xzke $ 720xzke ?k- 700xzke $ 400xzke
mÙkj % x

ikB&9 ehuk vkSj fiadh ds rjktw 

9- ,d nqdkunkj 10fd-xzk- vkyw dks rksyus ds fy, dkSu lh 
mi;qDr rjhds dk iz;ksx djrk gS\

d- nks fd-xzk- ds rhu ckV ls  [k- ikap fd-xzk- ds nks ckV ls
x- nl fd-xzk- ds nks ckV ls  ?k- ikap fd-xzk- ds rhu ckV ls
mÙkj % [k

10- 18fd-xzk- vkyw rksyus ds fy, fdu&fdu ckV dk mi;ksx 
djsaxs\

 d- 5]10]2 fd-xzk- dk ,d&,d ckV
 [k- 1]2]10 fd-xzk- dk ,d&,d ckV
 x- 10]2]2]1 fd-xzk- dk ,d&,d ckV
 ?k- 10]5]2]1 fd-xzk- dk ,d&,d ckV
mÙkj % ?k

11- 5 :i;s esa ipkl&ipkl iSls ds fdrus flDds gksxsa\
 d- 5 flDds   [k- 10 flDds 
 x- 15 flDds   ?k- 20 flDds
mÙkj % [k

12- ,d gyokbZ us 200fd-xzk- cslu ds yM~Mw cuk, muesa ls 
55fd-xzk- yM~Mw csp fn, rks vc crkvks gyokbZ ds ikl 
fdrus fdyksxzke yM~Mw 'ks"k gS\

 d- 145fd-xzk-  [k- 155fd-xzk-
 x- 165fd-xzk-  ?k- 175fd-xzk-
mÙkj % d



1- tx] fxykl] ckYVh] ikuh dh Vadh esa ikuh Hkjk gqvk gSA vkius 
crkuk gS fd ikuh Mkyus dh {kerk ds fglkc ls bu pkjksa dks 
mi;qDr vojksgh dze esa yxk,\

 d- ikuh dh Vadh] fxykl] tx] ckYVh
 [k- ikuh dh Vadh] tx] ckYVh] fxykl
 x- ikuh dh Vadh] ckYVh] tx] fxykl
 ?k- ikuh dh Vadh] ckYVh] tx] fxykl
mÙkj % x

2- >  <  =  ds fpg~u dk mi;ksx fd;k x;k gS dkSu lk dFku 
mi;qDr ugha gS\

 d- 1yhVj ¾ 500feyhyhVj $ 500feyhyhVj
 [k- 1yhVj > 800feyhyhVj
 x- 1yhVj < 800feyhyhVj
 ?k- 800feyhyhVj $ 200feyhyhVj ¾1yhVj
mÙkj % x

3- ,d yhVj ¾ 500feyhyhVj $ 200feyhyhVj $ 50 
feyhyhVj $ ---------- feyhyhVj vkius crkuk gS fd [kkyh 
LFkku esa D;k vk,xk\

 d- 150   [k- 250  
 x- 350   ?k- 550
mÙkj % [k

4- fdl crZu esa T;knk ikuh Hkj ldrs gS\
 d- yksVk   [k- fxykl  
 x- tx   ?k- ckYVh
mÙkj % ?k

5- dkSu lk dFku mi;qDr ugha gS\
 d- 1yhVj ¾ 1000feyhyhVj 
 [k- 1@2yhVj ¾ 50feyhyhVj
 x- 1@4yhVj ¾ 250feyhyhVj 
 ?k- 3@4yhVj ¾ 750feyhyhVj
mÙkj % [k

6- ,d yhVj dks ekius ds fy, 50feyhyhVj ds ekid dk fdrus 
ckj iz;ksx djsaxs\

 d- 10ckj   [k- 20ckj  
 x- 30ckj   ?k- 40ckj
mÙkj % [k

ikB&10 fdlesa fdruk ikuh

7- ,d yhVj nw/k ds cjkcj dkSu ugha gS\
 d- 100 feyhyhVj nw/k dks nl ckj Mkyuk
 [k- 150 feyhyhVj nw/k dks pkj ckj Mkyuk
 x- 500 feyhyhVj nw/k dks nks ckj Mkyuk
 ?k- 1000 feyhyhVj nw/k dks ,d ckj Mkyuk
mÙkj % [k

8- 4 yhVj nw/k dks feyhyhVj esa cnyksa\
 d- 4500feyhyhVj  [k- 4700feyhyhVj
 x- 4000feyhyhVj  ?k- 4800feyhyhVj
mÙkj % x

9- 9 yhVj nw/k dks feyhyhVj nw/k esa cnyksa\
 d- 9000 feyhyhVj  [k- 9450 feyhyhVj
 x- 9500 feyhyhVj  ?k- 9750 feyhyhVj
mÙkj % d

10- 5 yhVj dk feyhyhVj esa cnyks\
 d- 5250 feyhyhVj  [k- 5000 feyhyhVj
 x- 5750 feyhyhVj  ?k- 5850 feyhyhVj
mÙkj % [k

11- rhu fxykl ikuh ,d yhVj ds cjkcj gks rks crkvks 12 yhVj 
dh ikuh dh ckYVh esa fdrus fxykl ikuh vk,xk\

 d- 12   [k- 24  
 x- 36   ?k- 48
mÙkj % x

12- 2yhVj] 1yhVj] 250feyhyhVj dh rhuksa cksryksa esa fdrus 
feyhyhVj vk,xk\

 d- 225feyhyhVj  [k- 2250feyhyhVj 
 

 x- 3250feyhyhVj  ?k- 4250feyhyhVj
mÙkj % x



Øekad   yEckbZ pkSMkbZ vk;r dk ifjeki
 1%  5ls0eh0     3 ls0eh0       &&&&&&&&
 2%     &&&&&&      2 ls0eh0        10 ls0eh0
 3%     8 ls0eh0     &&&&&&         20 ls0eh0
 4%     &&&&&&&      3 ls0eh0    20 ls0eh0

1- ;fn yEckbZ 5 ls0eh0 o pkSMkbZ 3 ls0eh0 nh xbZ gks vk;r dk 
ifjeki D;k gksxk\

 d- 12 ls0eh0  [k- 14 ls0eh0
 x- 16 ls0eh0  ?k- 20 ls0eh0
mÙkj % 16 ls0eh0

2- pkSMkbZ 2 ls0eh0 gks o vk;r dk ifjeki 10 ls0eh0 gS rks 
vk;r dh yEckbZ D;k gksxh\

 d- 2 ls0eh0   [k- 3 ls0eh0 
 x- 4 ls0eh0    ?k- 5 ls0eh0
mÙkj % [k

3- ;fn yEckbZ 8 ls0eh0 o vk;r dk ifjeki 20 ls0eh0 gks rks 
vk;r dh pkS0 Kkr djs\

 d- 1 ls0eh0   [ k -  2  l s 0 e h 0  
 

 x- 3 ls0eh0   ?k- 4 ls0eh0
mÙkj % 2 ls0eh0

4- fp= dks ns[k dj bldk ifjeki fudkyksa\

 d- 27 ls0eh0   [k- 37 ls0eh0 
 x-27 eh0   ?k- 37 ls0eh0
mÙkj % 27 lseh0

5- fp= dks ns[k dj bldk ifjeki fudkyksa\

 d-17 eh0   [k- 17 ls0eh0 
 x- 17fd0eh0   ?k- 17feyh
mÙkj % 17 ls0eh0

6- buesa ls ,d Hkqtk dk lkbZt <w<+s ;fn ifjeki 22 lseh0 gks\

ikB&11 fdldk ?ksjk fdruk 

 d- 8 lseh0   [k- 4 lseh0 
 x- 16 lseh0   ?k- 6 lseh0
mÙkj %6 lseh0

7- bues ls dkSu cUn vkdZfr gS\

 d-     [k-   

 x-    ?k-

mÙkj % [k

8- fdl vkd`fr dk ifjeki vf/kd gS\

 d-    [k-  

 x-    ?k-

mÙkj % d

9- oxZ dk ifjeki fudkyus dk D;k lw= gksxk\
 d- 2xquk Hkqtk   [k- 3xquk Hkqtk 
 x-4xquk Hkqtk   ?k- 5xquk Hkqtk
mÙkj % x

10- lqeu ds oxkZdkj #eky dk D;k ifjeki gksxk ;fn #eky dh 
Hkqtk 8ls0eh0 fn;k gks \ 

 d-16 ls0eh0   [k-32 ls0eh0  
 x-48 ls0eh0   ?k- 64 ls0eh0
mÙkj %  32 ls0eh0

11- dkSu lh vyx gS\
 d- ehVj      [k- lsaVhehVj   
 x- bZpa    ?k- xzke 
mÙkj % xzke

12- ,d jLlh 12 ehVj yEch gSa blds cjkcj pkj VqdMs fd, gS rks 
crkvks ,d jLlh dh yEckbZ fdrus ehVj gksxh\

 d- 1 ehVj    [k- 2 ehVj  
 x- 3ehVj    ?k- 4 ehVj
mÙkj % 3 ehVj
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1- bl ,d lsaVhehVj Hkqtk okys oxkZdkj dk {ks=Qy D;k gksxk\

 d- 10 oxZ lsaVhehVj   [k- 12 lsaVhehVj  
 x- 9oxZ lsaVhehVj  ?k-  15oxZ lsaVhehVj
mÙkj % x

2- bldk {ks=Qy D;k gksxk \

 d- 8 oxZ lsaVhehVj  [k- 9 oxZ lsaVhehVj 
 x- 7 oxZ lsaVhehVj  ?k- 10 oxZ lsaVhehVj
mÙkj% 7 lsaVhehVj

3- bldk {ks=Qy D;k gksxk \

 d- 7 oxZ lsaVhehVj 4  [k- 8 oxZ lsaVhehVj 
 x- 9 oxZ lsaVhehVj   ?k-10 oxZ lsaVhehVj
mÙkj % d

4- bldk {ks=Qy D;k gksxk \

 d- 4 oxZ lsaVhehVj  [k- 5 oxZ lsaVhehVj 
 x- 6 oxZ lsaVhehVj  ?k- 7 oxZ lsaVhehVj
mÙkj % x

5- vk;r dh yEckbZ 20ehVj rFkk pkSMkbZ 12 ehVj gks rks  vk;r 
dk {ks=Qy crk,\

 d-280 oxZ ehVj  [k-360 oxZ ehVj 
 x- 240 oxZ ehVj  ?k- 390 oxZ ehVj 
mÙkj %240 oxZ ehVj 

6- Nk;kfdar Hkkx dk {ks=Qy Kkr djks \

 d- 20 oxZ ehVj  [k-40 oxZ ehVj 
 x +60 oxZ ehVj  ?k- 80 oxZ ehVj
mÙkj % [k

ikB&12 iarx us ?ksjh txg 

7- ,d oxZ dk {ks=Qy 81 oxZ lsaVhehVj gSa rks Hqktk dh yEckbZ 
Kkr djs\

 d- 8ehVj   [k-9 ehVj  
 x- 10ehVj   ?k- 10 oxZ ehVj 
mÙkj % 

8- bl fp= esa Nk;kafdr {ks= dk {ks=Qy D;k gksxk

 d- 75 ehVj   [k-100 ehVj  
 x- 150ehVj   ?k- 300 oxZ ehVj
mÙkj % [k

8lseh
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1- 'kh'ks esa ns[kus ds ckn dSlh utj vk,xh\
  5
 d-     [k-  
 x-     ?k- 
mÙkj % ?k

2- 'kh'ks esa ns[kus ds ckn dSlh utj vk,xh\
  c  
 d-     [k-  
 x-     ?k-
mÙkj % ?k

3- 'kh'ks esa ns[kus ds ckn ;g fpg~~u dSlk fn[kkbZ nsxk\
  <
 d-     [k-  
 x-     ?k-  
mÙkj % x

4- ;g f=Hkqt uhps 'kh'kk j[kus ds ckn dSlk fn[kkbZ nsxk\

 d-     [k-   
 x-     ?k-  
mÙkj % d

5- dkSu lh pkj vadks dh la[;k dks niZ.k esa ns[kus ds ckn cnyuh 
ugha gS\

 d- 6666   [k- 7777 
 x- 8888   ?k- 9999
mÙkj % x

6- dkSu lh oLrqvksa dks vki leku Hkkxksa esa ugha ckaV ldrs gks\
 d- iRrk    [k- dsyk 
 x- vke    ?k- iarx
mÙkj % x

7- dkSu ls v{kj dks ,d ls vf/kd rjhdksa ls nks leku Hkkxksa esa 
ckaVk tk ldrk gS\

 d- E    [k- O  
 x- G    ?k- A
mÙkj % [k

8- dkSu ls vadksa dks ,d ls vf/kd rjhdksa ls nks leku Hkkxksa esa 
ckaVk tk ldrk gS\

 d- 5    [k- 6  
 x- 7    ?k- 8
mÙkj % ?k

ikB&13 feB~Bw us fc[ksjh L;kgh

9- dkSu ls vaxzsth v{kj dks ,d ls vf/kd rjhdksa ls nks leku 
Hkkxksa esa ckaVk tk ldrk gS\

 d- D    [k- L  
 x- R    ?k- X
mÙkj % ?k
10- dkSu lk fp= nks leku Hkkxksa esa ckaVk tk ldrk gS\
 d-     [k-   
 x-     ?k- 
mÙkj % [k
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;fn ,d cSV ¾ 10 ,d ckWy ¾ 10 gks rks 
1- fp= esa dqy fdrus cSV gS\
 d- 25    [k- 50  
 x- 75    ?k- 100
mÙkj % ?k

2- fp= esa fdruh xsan gS\
 d- 25    [k- 50 
 x- 75    ?k- 100
mÙkj % ?k

3- cSVksa ls xsan fdruh vf/kd gS\
 d- 25    [k- 50 
 x- 75    ?k- 100  
mÙkj % [k

4- xsanksa ls cSV fdrus de gS\
 d- 25    [k- 50   
 x- 75     ?k- 100  
mÙkj % [k

5- nksuksa esa fdldh la[;k vf/kd gS\
 d- cSV dh   [k- ckWy dh  
 x- fdlh dh Hkh ugha  ?k- nksuksa leku gSA
mÙkj % [k

6- nksuksa dh dqy la[;k fdruh gS\
 d- 50    [k- 100 
 x- 150    ?k- 200
mÙkj % x

7- fdlh Hkh tkudkjh dks n'kkZus ds fy, fp= izrhdksa dk iz;ksx 
djrs gS mls dgrs\

 d- js[kk    [k- fp=  
 x- vkys[k   ?k- fp= vfy[k js[kk fp=
mÙkj % ?k

8- tkudkjh dks fdldh lgk;rk ls n'kkZ;k tk ldrk gS\
 d- 'kCnksa esa   [k- fpg~uksa }kjk 

 x- xzkQ dh lgk;rk ls ?k- mijksDr lHkh rjhdksa ls
mÙkj % ?k

ikB&14 Ldksj pkVZ 
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